



14. Kvassala János	alapítványa	33 20
15. Kuzmányi Károly László		66 40
16. Hendl Sámuel		16 40
17. Felső-lehotai egyház		33 20
18. Nyitra-brezovai egyház		33 20
19. Makoviczki János		58 10
20. Mezőberényi egyház		33 20
21. Módosi egyház		19 90
22. Blaskovics Imre		6 63
23. Békés-csabai egyház		33 20
24. Paulinyi László		13 26
25. Novák Theofil		33 20
26. Ifj. Zochucs József örökösei		66 40
27. Jakobei Károly		76 52
Összesen		2196 61

Mint hogy pedig az elosztás alatt rendelkezésre álló befolyt pénz mintegy 1425 frt lesz, kitűnik, hogy az alapítók alapítványaira 1 oszt. értékű forint helyett 65 krt kaphatnak.

Tiszteletteljesen javasoljuk tehát, hogy az Ormizs-féle követelésnek Botto Gyula ügyvéddel való leszámolása tekintetéből alispánunkat esetleg a most működő bizottságot megbízni s menyiben az általunk hivatolt alapítók cessionja igazolást nyerne, ezen alapítók követelésének az Ormizs-féle tartozásra leendő beszámítását engedélyezni, a rendelkezésre álló pénzügyi szétosztásához felhatalmazást nyújtani, egyszerűsített pedig az ügy mibenállásáról a nagyméltóságú m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteriumot feliratilag értesíteni kegyesen méltóztatassék.

Ezekután midőn a nagyrőcei felosztott szláv gymnásium ügyiratait az egymáshoz tartozandóság figyelembevételével leltári elhelyezésre alkalmas módon bemutatták.

Maradtunk a tekintetes megyebizottsági közgyűlésnek, alázatos szolgálói.

Lukács Géza, Bornemisza László,  
vm. tb. főjegyző, alispán.  
a bizottság jegyzője. a bizottság elnöke.

## KÖZGAZDASÁG.

(G. M.) *Vidéki gazdakör* a megyei gazdasági egyesülettel kapcsolatban. Folyó év október 29-én a gazdasági egyesület igazgató-választmánya gyűlést tartott, melyen főispán ur ő méltósága is jelen volt. Mint igen érdekes kérdés felszínre került, a létező s létesítendő gazdakörök viszonya a megyei egyesülethez.

E tekintetben az alapszabályokban van intézkedés téve és pedig 41—43. §-okban.

Első pillanatra azt vélné az olvasó, hogy az abban foglalt intentió talán sokat kíván az egyesület javára, miután azt mondja: » a rendes tagok évi díjai egyharmad részben a kör céljaira fordíthatók » kétharmad rész tehát az anyaegyesületet illeti.

Valóságban azonban ez nem alterálhat senkit sem, mert a vidéken a kis gazdák, nem rendes tagoknak, hanem pártoló tagoknak jelentkeznek évi 1 frt díj fizetéssel. Miután pedig a »pártoló tag« czímen bejegyzettek, a tagsági díjak egész összegét saját céljaikra fordíthatják, az vidéki kört alakítanak, ebből kifolyólag áldozathozatalról nem lehet szó; ellenkezőleg »a megyei egyesületől anyagi és szellemi támogatást igényelhetnek, melynek mérvét a közgyűlés állapítja meg, mi végből a körök az általuk célbavett versenyek és kiállítások vagy díjazások tervezetét, a megyei egyesülethez előzőleg beterjesztik.

Ennek jelentése után Gömörvármegye bármely községében, ha ily gazdakör alapítása kívánatnak, bár anyagilag a megyei egyesületet vajmi kevésbé érinti, köteletségnek ismeri eme törekvést elősegíteni, s kívánatra személyesen informálja a helyszínen az érdekelt gazdaközönseget.

*Üzleti szemle.* A gabonárák megfigyelésénél feltűnő jelenség a létező aránytalanság; a sörárpa ára meghaladja a búzáét, oka ennek a fokozódó sörfogyasztás; a takarmány árpa ára is a külföldön levő takarmányhiány folytán emelkedik. A zab ára elérte a buza árát, sőt a hátridő piacra túlhaladta.

Ezen ár alakulások arra figyelmeztetnek, hogy az őszi mellett a tavaszakra több gondot kell fordítani. Gömörmegyében a felső részen a zab, az alsó részeken az árpa méltán megérdemelné az intenzívebb termelést.

A lóhere és luczerna ára folyton emelkedőben van.

*A termőföld fosfortartalmának szaporítása.* A gazdaközönség előtt e kérdés csaknem napirenden van. Már egy alkalommal megemlékeztem a süperfoszfát gipszről, mely az istálló trágya konserválására használatik, s míg egyrésztől megköti a nitrogént, másrészt a foszfor sav ingyen marad.

Egy nagy állatra negyed, fél kgm-ot számítva naponként darabszám után a kiadás 1—2 frt tesz ki, s lehet mondani, hogy ennél ajánlatosabb befektetés a gazdaság körében alig találkozik.

Ennek alkalmazása annál is inkább indokolt, mert ez minden körülmény között biztos sikerrel jár, a többi foszfortrágyákat előbb a talaj, éghajlat s más egyéb körülményekkel kell összeegyeztetni; tudva azonban, hogy még a rendszeres sűrű istálló trágázás által is a foszfor sav nem nyer teljes visszapótlást, nem lehet csontliszt szuperfoszfát vagy thomassallal nélkül nagyobb termést remélnünk.

*A sörárpa kellei.* 1) A héjvékonysága azon okból, mert ez a könnyű és egyenletes csirázására mintegy garanciát képez, megismerjük ezt, az árpa ránczainak ügyelembe vétele által; minél finomabbak és számosabbak az árpa héján a ránczok, annál vékonyabb a héj.

2) A mag belseje lisztes, porhanyós törésű legyen és nem pedig nem üveges. Ez utóbbi tulajdon gyakran a zsíros trágázás következménye.

3) A mag teltsége, azon a maximumon belül, míg ellenkezésbe nem jön a héj minőségével.

4) A hektoliter súly, de ez is nem a tulzolt értelemben, mert a legjobbnak ítélt sörárpa, szükségképp nem szokott a legnehezebb is lenni.

A sörárpa természetese mindenütt indokolt lesz ott, különösebb gondozás nélkül is a kívánalom nívóját némileg eléri. Okkal-móddal azután lényegesen lehet hatni a javítására.

## Színházi szemle.

Mikor Batosy Endre körülbelül egy éve szintársulatával Rimaszombatot elhagyta azzal vett bucsut, hogy viszontlátásra a jövő évben. Az akkor elért siker biztató volt neki, hogy a tanúsított pártfogásra magát minél inkább méltónak bizonyítsa, miért is nem csak egyszerűen eljött, hanem beköszöntött megerősödve, új jó erővel megszaporodva. Örömlőnkra szolgál tapasztalni, hogy Batosy társulatánál egy rendezettebb társasággal állunk már szemben, hogy minden szerepkör megtalálja a maga ügyes személyesítőjét s hogy a szereplők közti összhang is gyakorlatra és szorgalomra mutat, egyszóval van a társaságban művészi erő, van intelligencia s ennek egyik folyománya, hogy a társulat felül áll az ugynevezett csavargó színészekről, a bódéművészetlen. De ez aztán már valóban érthetetlen, hogy a nagyközönség egy jó és vagyonos része milyen közönyt mutat a társaság előadásai iránt. A terem sokszor csak úgy kong. Az érdeklődés ugyan folyton fokozódik, de messze áll még attól, a mivel intelligens publikum a nemzeti színészetnek tartozik. És az is szembeszökő, hogy vannak, a kik távol fekvő községekből jönnek el az előadásra, a mely tényre szemben aztán sokszor feltűnő, hogy a kik helyben laknak, távolmaradnak. De mi hisszük, hogy a társaság előadásainak jó híre mindig többeket fog vonzani s az idej siker sem fog hátra maradni a tavali mögött.

Bemutató előadásul »Lemondás« című hatásos színművel köszöntötték be, melynek tanulmányra valló főszerepét B. Polgár Fanni nemes ambícióval oldotta meg s a többi tagok is tőlük telhetőleg igyekeztek az összhangzatos előadás elérésére, csak Polgár Bélán volt észrevehető egy kis bizonytalanság. Dulich Marika rokonszenves alakja, természetes játéka s fesztelen mozdulatai elnyerték a közönség rokonszenvét.

Szombaton: »Próbaházasság« divatos bohózatot adták, melynek zürzavaros bolondságain jól mulatott a közönség s ugy L. Perczel Mari asszony szépen énekelt dalait, mint Polgár Béla couplet megismételtette a közönség, sőt az ismeretes Kossuth-nótát a nagy számmal jelen volt gymnasiumi ifjuság együtt énekelte a színésszel.

Vasárnap: Vidor Pál népszínműve »Apja lánya« került színter a czimszerepben Szabóné Mari asszonnyal, kinek az ily szerepre való rátermettsége bebizonyult, eleven játéka, érzéstartalmai, jól eljátszott szerepe a közönség elismerését vívták ki. Jó volt Polgár Béla, a pörösködni szerető paraszt szerepébe is, továbbá Batosy a nyakas parasztot B. Polgár Fanni a szerelmével küzdő parasz menyecskét, Kiss Nándor a nyalka huszárt elismerésre méltóan játszották el.

Kedden mutatták be az első operettet, a »Madarász« Postás Milka szerepében L. Perczel Mari asszonnyal, kinek szép hangja, jó éneke, szép alakja elragadták a nem nagy számú közönséget. A közönség ez estén is tetszését nyilvánította a kedves kis Dulich Marika iránt, ki kedvenczév vált közönségünknek s általános a vélemény, hogy a fiatal gyermekleány — ha így halad pályáján — még híres művésznővé képezheti magát.

Szerdén a drámát mutatta be társulatunk. Ohneth világhírű drámáját »Vasgyáros«-t adták elő. Ez estén B. Polgár Fanni asszony erős drámai tehetségének adta tanujelét s nehéz szerepét játszi könnyedséggel de művésziileg oldotta meg. Méltó partnere volt Batosy, ki nemes

ambícióval igyekszik jót nyújtani hálás közönségének. Batosy szintársulatának igazi eleme mégis csak a vigjáték. Népszínműben, drámában, ha vannak is egyes jobb vagy kiválóbb alakjai s tán tehetségei egyöntetű sikert, elérni vagy magát a művet is teljes évenyre juttatni sokkal kevésbé áll képességében, mint a vigjátéknál. Mindenesetre ahhoz nagyobb apparátus kell, hogy tessék, nagyobb tanulmány, semhogy minden zsánerben működ-hessék mellette egy-egy színész. Nem kárhoztatjuk érte, sőt előnyére emlíjük Batosynak, hogy daczára annak, mikép a komolabb színművek előadása épen nem vonz nagyobb közönséget, mégis anyagi érdekének árán is a közönség jobbat hozza színre és ismerteti meg a nagyközönseggel. A vigjáték sokkal háladosabb, de hálásabb érte a közönség is.

Csütörtökön Murai K. 3 felvonásos vigjátékát »Pezsgő«-t adták igazán élvezhetően. A darab meséje érdekes, szövege finom, egybevágó jelenetei frappansak, alakjai humorosak és jellemie találóak. A nyelvezete könnyed, a párbeszédnek szellemes és telve a humor szikráival. Kacagásban tartotta egész estén a közönséget. Ugy véljük, hogy legsikerültebb az első felvonás és a harmadik a leggyengébb. Bár egész végre torlódnak a bonyodalmak sokaságai, a végén hirtelen mindenki teljes meglepődésére sodait meg a csomó. Özv. Hab Gábornét Zádor Róza játszotta ügyesen, szerepét közmelegedésre töltötte be, általában jó színpadi alak s van alakító képessége. Leányai közül Lotti (B. Polgár Fanni) erősen küzdött a gyermekségi babérról. Nem tudott bennünket eléggé csalódásban ringatni arra nézve, hogy ő még olyan fiatal leány. Az a magas, puffos karu ruhaderék rontotta tán le illuziókat? Milyen más ő egy drámai szerepben? Lóri szerepében a kis Dolich Mami volt kedves. Hiába, a fiatalságnak meg van a maga hája. Az ő Bandi önkéntesével (Zajonghy) oly kitűnő jelenetet produkált, hogy extázisba hozta az egész közönséget. Hóka Ottó (Batosy) jól alakított. Hóka T. (Polgár Béla) ugyancsak megkacagtatta a közönséget. (Ámbár az operetbe való kosztümöt nem tartjuk ízlésünk szerint salon darabba valónak.) Lég A. (Szilágyi Berta) az ábrándos hölgyek pompás alakítója. Szilágyi általában jó erő s különösen mozdulatai mindenkor kifogástalanok. Polka Gergő (Pálffy) jól bevált, valamint Szabó M., Lorándi és Tarnai Lidi emelték a darab sikerét.

Szombaton szép és előkelő közönség előtt játszották a »Spitzer Régi« énekes színművet a czimszerepben L. Perczel Mari asszonnyal. Kinek ügyes játéka, szép énekeért elismeréssel és dicsréttel adozunk. Polgár Béla oly kitűnő zengerájós volt, a minőt csak a szerző gondolhatott. B. Polgár Fanni, Batosy, Lorándi, Zádor Róza, Pálffy s Kiss Nándor igyekeztek pótolni azt, a mit szerző elmulasztott: élvezhetővé tenni a darabot, de minden igyekezetük mellett sem tudták felvillanyozni a közönséget. Ajánljuk a jól szervezett társulatot a t. közönség pártfogására.

## Legujabb!

Lapunk zártakor vesszük a távirati tudósítást, hogy a murányvölgyi vasut ünnepélyes megnyitása folyó november hó 21-ik napján fog megtörténni.

## H I R E K.

Mindazon tisztelt előfiztőinket, kik lapunkra hátralékban vannak felkérjük, hogy a hátralékos előfizetési díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, mivel anyagi kiadásaink fedezése, az előfizetési díjak beszédésére utal minket is, annál inkább, mert olvasó közönségünk érdekében a legnagyobb anyagi áldozatok meghozatalára a mint eddig készek voltunk, ugy a jövőben is mindent elkövetünk, hogy olvasóink kívánalmainak mindenben eleget tehesünk.

### A »GÖMÖR«

szerk. és kiadóhivatala.

— **A hivatalos lap** keddi száma közli, hogy a budapesti kir. itélőtábla elnöke Pállya Gyula végzett joghallgatót, a kir. itélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

— **Áthelyezés.** Moravék Gábor helybeli kir. ügyészégi irnok, a helybeli katolikus olvasóegylet buzgó jegyzője, saját kérelmére a szegszárdi királyi ügyészéghöz helyeztetett át. A kedves modoru s komoly munkás ferfiu elköltözése felett Gszinte sajnálatunkat fejezzük ki és gratulálunk Szegszárdnak a nyereményhez.

— **Uj igazgató,** A rozsnói ev. főgymnasium igazgatójává Hajcsi Sándor helyett, ki betegsége

miatt állásáról lemondott, az iskolatanács Pra-  
vecz Mihály tanárt választotta meg.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi  
magyar királyi miniszter Hegedüs Zoltán okle-  
veles tanítót a tiszolczi állami elemi iskolához  
rendes tanítóvá nevezte ki.

— **Ekülvő.** Folyó hó 11-én reggel vezette  
oltárhoz Löcherer Gyula bártfai gyógyszer-  
táros a bájos és művelt Jaczko Juliska ur-  
holgyet. Nemcsak az általános rokonszenv, de  
egykor munkatársunk által lapunknál hátraha-  
gyott szép emlékek is arra indítanak bennünket,  
hogy a szép frigy nyomába örök boldogságot ki-  
vánjunk.

— **Uj vasút megyénkben.** A rimamurány-  
salgó-tarjáni vasmű egyesület üzemének kiter-  
jesztése folytán az országban páratlanul álló  
sodrony-pályáját lövönatú vasutalldította meg,  
mely a vashegyi telepől elágazólag Szirk köz-  
ség határáig terjed. Ezen, kizárólag nyers vaskő  
szállítására berendezett vaspálya közigazgatási  
bejárása szerdán ejtetett meg. Vármegyénk ha-  
tóságát Bornemisza László alispán képviselte ez  
aktusnál, s az előkelő férfiakból álló bizottság  
Latinak Rudolf ploszkói birtokos vendégszerető  
házánál kedélyes lakomára volt hivatalos.

— **Megint kísért a polgári leányiskola** hol  
építésének ügye városunkban. Polgármesterün-  
ket, a kir. járásbírószág vezetőjének felterjesztése  
folytán megkereste a kir. törvényszék elnöke,  
hogy mert az új iskolaépületnek az elfogadott  
helyen történendő felépítése esetén, az iskolai  
zaj zavarólag fog hatni a bírósági tárgyalások  
menetére, a város gondoskodjék a bíróság al-  
kalmatlan épületbe leendő elhelyezéséről. Tehát a  
sok ok mellé ismét sorakozott egy, hogy az im-  
pozáns iskola épületet ne építsék a temető és  
börtön szomszédságába és a Stolcz-féle istállók  
mellé. Van arra alkalmas terület is városunk-  
ban, csak tessék egy kicsit körültekinteni! E  
tárgyban legközelebb képviselő-testületi közgyű-  
lés fog tartatni.

— **Egy minta ház.** Rimaszombat az utóbbi  
időben több új házzal gazdagodott. Valemennyi  
csinja és kényelme által a modernebb épületek  
színelvonalára tart szót. De valamennyi közül  
tényleg kiemelkedik Soós Ferencz építő-mester  
által felépített szép és díszes emeletes épület a  
Losonczi-utcában. A lakosztályok beosztása a  
legpraktikusabb, van mindegyik lakosztály ré-  
szére fürdő-szoba, sőt kicsiben még van vízveze-  
ték is az emeletben, úgy, hogy csak az emeleti  
csapot kell megnyitni s a víz pompás sugárban  
ömlik. Természetesen a vízvezeték úgy van ki-  
csiben megteremtve, hogy egy szivattyú által  
a víz felhajtatik az emeleti reservoirba, melyből  
aztán a csapon a fürdő-szoba vizét nyeri. A  
fürdő-szobába egy cső a konyha tűzhelyén vonul át,  
úgy, hogy a fürdő mindig el van látva meleg  
vízzel. A pinczébeli mosókonyha pedig valóságos  
luxussal van kiállítva. Rimaszombatnak bizony  
sok-sok ilyen modernebb épületre lenne szük-  
ségre, mert a lakás misériák már-már tartha-  
talanok.

— **A jövő 1894. évi** Rimaszombat rendezett  
tanácsu városban tartandó országos vásárok jegy-  
zéke: Január hó 8. és 9-én, március hó 16. és  
17-én, május hó 15. és 16-án, július hó 12. és  
13-án, augusztus hó 27. és 28-án, október hó  
22-én és 23-án. — Minden vásár első napján  
marhavásár is tartatik, melynek sorompói reg-  
geli 5 órákor nyitvatnak meg. A marhavásártér-  
ren állandó hidmérleg van. Ezenkívül minden  
héten szombaton heti- és sertésvásár is tartatik.  
A vasuti állomáson marhaszállításra állandó ra-  
kodó van, a melynél a városi állatorvos teljesíti  
a szemlést.

— **A Jókai-jubileum** nagybizottság elnöksége  
József főherczeg védnöksége br. Eötvös Loránd  
elnöksége s Vaszary Kolos és br. Vay Miklós  
diznelöksége alatt egy hazafias felhívást bocsá-  
tott ki »Jókai Mór tisztelőihez«, hogy  
1894. január 6-ikát, Jókai Mór 50 éves írói ju-  
biletumát országos ünneppé emelje — közöljük  
itt a felhívás azon részét, mely az ünneppé ren-  
dezésével foglalkozik. Egy gondolat kapta meg  
legjobban mind az elméket, a melyek ez ünnep  
előkészítésében részt vettek, a gondolat: orszá-  
gos ünnepet ülve, emléket is adni e napról és  
benne egyszerűsággal kettős értelmű jutalmat, az  
ünneplendőnek az ő saját alkotásai révén. Meg-  
áldott fejére két ágból font koszorút: egy ágból,  
amely díszíti, és egyből, mely védi és óvja. Egy  
ág az erkölcsi dísz, egy ág az anyagi jutalom, s  
a kettő ölelkezvén a költő homlokán, hirdesse  
nemzete halálját s az ő dicsőségét egyben. Állana  
pedig ez emlék összes eddig megírt és az ünne-  
pezéséig megírandó munkáinak nemzeti dísz-  
kiadásából. Az egész Jókai, mit az ő szelleme  
ötven év alatt létrehozott, együtt, mint impozáns  
képe egy nagy pályának, szemünk elé állítva ez  
óriás e korszakos munkaerő, ez írói hatalmas-

ság, e fenomenális pályafutás, mint a költőnek  
dicsősége és jutalma. Maradandó becsű emlék  
legyen az, a melylyel mi a jubileum napját az  
irodalom történetébe beiktatjuk. Örök időre szóló  
beszédos mű, a mely a költőről és az ő géniuszát  
megbecsülő nemzetről több több dicsőséget fog  
hirdetni a jövőendő századoknak, mint bármennyi  
lelkes üdvözölő beszéd, ékes, virágos, ünnepi tősz.  
Ugy óhajtanók, hogy ezuttal az összeget, a mely-  
lyet vármegyék, városok, egyesületek, testületek  
más alkalomra jubileumi bankettra és külső cifra-  
ságokra fordítanak, hasznos, érdemes emlé-  
nek szolgáljon alapul. Ebből a pénzből készüljön  
el a díszkiadás, a melylyel magunkat ajándékoz-  
zuk meg és teljen ki az a tiszteletdíj, a melyet  
a felszázadon keresztül szünetlenül nekünk dol-  
gozó költőnek még mindig a tartozás érzetével  
átnyújtunk. Mert a kiadás árának fele fedezze a  
kiadás költségét, fele pedig legyen a költőnek a  
nemzettől veendő tiszteletdíja. Ezer aláírásra van  
szükség, hogy e kiadás létrejöhesse; ez előfize-  
tési 200 frt és így 100.000 frt lesz a tiszteletdíj.  
Nem kétkedhetünk abban, hogy a mikor Jókai  
Mór múltveiről van szó, lesz az országban ezer  
ember, testület, hatóság, a ki ezt a nemzeti dísz-  
kiadást megszerezze, hozzájárul a költő jubileu-  
mának méltó megünnepléséhez. Erre az aláírásra,  
erre a szép, a nagy és hálás cselekedetre hívjuk  
fel Jókai Mór tisztelőinek fényes táborát.

— **Három cigánylegény hegedül**... azaz,  
hogy csak hegedülni akart a berzétei vasgyárban  
Kristóf Imre, Misankó Kálmán és Polyák And-  
rás, még pedig az ifj. Pauer György fülbé. Amde  
az öregebb Pauer, gyári felügyelő, ezt nem en-  
gedte, hanem a cigányokat haza küldte Berzé-  
tére. Ezek ugyan a gyárból, de nem haza, hanem  
a káposztáskertbe s onnan káposztát akartak  
lopni, ezt azonban az öreg Pauer észrevette és  
utánuk szaladt, mire mindhárman neki estek és  
alaposan helybenhagyták. A csendőrség a tettes-  
eket elfogta és a rozsnói kir. járásbíróshoz  
kísérte be.

— **Kié lesz az aranyrózsa?** Rómából azt  
írják, hogy a pápa az idén az erény arany-  
rózsáját Stefánia özvegy trónörökösnek fogja  
adományozni.

— **Lopás.** Ruby Antal zabari plebános 4  
darab sertésért, a varasszói erdőből a kondás elől  
elhajtották. Az ajnácskői csendőrök erőlyesen ke-  
resik a tolvajt, de mint a károsult állítja — a  
kutatásnak aligha lesz sikere, mert a sertéseket  
Borsod felé hajtották, onnan pedig semmi nem  
szokott előkerülni, — lévén ott igen ügyes tol-  
vajok és orgazdák.

— **Meghívó.** A »gömörvármegyei általános  
tanító-egylet rimaszombati járásköre« folyó évi  
november hó 15-én délelőtt 9 órákor Rimaszom-  
batban, a községyi fiúiskolában tartja ősi kör-  
gyűlését, melyre az egyleti tagok és tanügybará-  
tok ezennel meghívotnak. A gyűlés tárgyai: 1. Próbatanítás az elemi iskola II-ik osztályában,  
tartja Bodor László. 2. Tárgyalása »Miként ismer-  
tessük meg a társadalommal a népiskola valódi  
hivatását?« című tételnek. Előadó Gece Teréz  
kisasszony, bíráló Nagyné Melczér Mariska urnó.  
3. »Mily módszeres eljárást és eszközöket hasz-  
náljunk a vallásos, erkölcsös és hazafias nevelés  
oktatásnál?« című tétel tárgyalása. Előadó Ka-  
thona Géza. 4. Folyó ügyek. 5. Tiszttudítás. Ti-  
szolcz, 1893-ik november 1. Ifj. Járossy Endre,  
járásköri elnök.

— **Murányban** f. hó 10-én virradóra egy  
ember nejét, gyermekeinek anyját, midőn ez  
édesdeden aludt, fejszével agyonütötte. Érdekes  
ezen esetnél, hogy az egész nyílókosságot az éj-  
jeli ór az ablakon keresztül nézte végig.

— **Meghívó.** A miskolczi kereskedelmi és  
iparkamara f. évi november hó 22-én (szerdán)  
délután 3 órákor saját helyiségében (Széchenyi-  
utca 59. szám I. em.) tiszteő ülést tart, melyre  
a t. kamarai tag urat közzellettlen van szerencsém  
meghívni. Miskolcz, 1893. november 8, Radvány  
István, kir. tanácsos, elnök. Napirend: 1. Baross  
Gábor arczképének leplezése. 2. Elnöki előter-  
jesztések. 3. Irodai jelentés. 4. A kereskedelem-  
ügyi m. kir. miniszter ur leirata a mértékhitel-  
esítés államosítása iránt. 5. Ugyanazon minisz-  
ter urnak, mint az 1896. évi ezredéves kiállítás  
országos bizottság elnökének leirata a kiállítás  
érdekeinek előmozdítása tárgyában. 6. Ugyanazon  
miniszter ur leirata az ungvári agyagipar isko-  
lába továbbra is egy növendéknek ösztöndíjjal  
való ellátása iránt. 7. Ugyanazon miniszter ur  
leirata a kamara tisztviselői és szolgálai nyugdíj-  
szabályzatának jóváhagyása tárgyában s ebből  
folyólag a nyugdíjalap-bizottság megalakítása. 8.  
Ugyanazon miniszter ur leirata Füzesabony köz-  
ség országos vásárának két napra kért kiterjesz-  
tése tárgyában. 9. Ugyanazon miniszter ur lei-  
rata a kamarai 1894. évi költségvetésének jóvá-  
hagyása tárgyában. 10. Ugyanazon miniszter ur  
leirata a kamarai épület telkének megvétele tár-

gyában, s egyuttal az építési bizottság megalaki-  
tása. 11. A kamara területét képező törvényha-  
tóságok ipartanácsainak megalakítása. 12. Az  
osztrák-magyar bank miskolczi fiókintézetéhez  
váltóbirák kijelölése. 13. A temesvári kereske-  
delmi és iparkamara átirata a kereskedelmi ügyek  
gyorsabb elintézésé végett a bírói személyzet  
szaporítása tárgyában tett felterjesztésének támo-  
gatása iránt. 14. Hevesvármegye alispánjának  
árirata Kaál község helypénzszedési szabályren-  
deletének véleményezése tárgyában. 15. Ugyan-  
annak árirata Tiszafüred község vásártartási sza-  
bályrendeletének módosítása iránt. 16. A kamarai  
elnökség javaslata az iránt, hogy a hatóságok,  
iparvállalatok a kamarák által kért felvilágosítá-  
sok megadására rendeleti uton köteleztessenek.  
17. Esetleges indítványok.

— **Vakmerő betörést** követett el valami  
akasztófárávaló zsvány f. hé 2-án virradóra a  
»Jellinek B. és Tarsa« helybeli épületfa keres-  
kedő cégé kárára. A görbe sarku, hegyes orru  
czipőt viselő tolvaj befeszítette az üzleti iroda-  
helyiség ablakát, azon behatolt, a lámpát egyik  
sarokba állította, az iróasztal fiókját fejszével  
feltörte, de pénzt nem talált. Hanem néhány frt  
ára levélbélyeget és ezüstgombokat dugott zsebre,  
összetépett egypár váltót, az üzleti könyvet s  
két gyalut és egy czomó trabukko-szivart megá-  
hogy véve, kényelmesen kimászott és a rendőrség  
ébersége mellett ismeretlen helyre eltávozott. —  
Pénteken viradóra pedig Rozsnyón, Kelemen  
Antal ékszerész-üzletét feltörték és sok gyűrűt,  
lánczot, karpereczet, fülbevalót meg mellűtt el-  
loptak. A rendőrség táviratilag értesítették, hogy  
ha a betörők nálunk akarnak értékesíteni a lo-  
pott tárgyakat, kézrekeríthesse őket.

— **Veres kakas.** Dobsina város határában  
a város tulajdonát képező, ugynevezett éleskői  
vendég'lo október hó 25-én délben kigyulladt és  
teljesen leégett. A tűz állítólag vétkes gondat-  
lanságból keletkezett, a mennyiben az ott lakó  
Láda Maria nevű nő luzogzott s e czélelő nagy  
tüzet rakott, a tűz a kéményt felgyújtotta és a  
kémény nyitva feledett ajtaján a tűz kitért, mi-  
től a padláson levő széna lángot kapott, úgy  
hogy mire a tüzet észrevették, már menteni mit  
sem lehetett. A tűz által okozott kár az épület-  
ben 4760 frt. Kulcsár Jakab vendég'los kárára  
butorokban 6006 frt, mely összeg azonban a  
biztosítás folytán megtérül.

— **Kitüntetett divatkereskedő cégé.** A »Mo-  
naszterly és Kuzmik Utóda« császári és királyi  
udvari divatárú cégé azon magas kitüntetésben  
részesült, hogy ő Felsége a királyné kegyes el-  
határozásából válogatott divat-újdonságait a  
budai királyi várakban bemutatthassák. A legfel-  
sőbb parancs szerint a cégé társa, Pertik Bélának  
ma 11 órákor volt szerencséje az első rangú  
divat-raktár legszebb tárgyait ő Felsége elé ter-  
jeszthetni, ki azokról igen dicsőően nyilatkozott  
és többeket megvenni kegyeskedett.

— **A kisipar fejlesztése** érdekében kiválóan  
szükségesnek tartja a kereskedelmi miniszter a  
kisipari raktár és anyag-beszerzési szövetkezetek  
létesülésének további előmozdítását. Már is létre-  
jött öt ily szövetkezet oly módon, hogy részben  
az ipari és kereskedelmi, részben pedig a köz-  
gazdasági alaplól olcsó kölcsönök bocsáttattak  
rendelkezésükre. Ily szövetkezetek keletkezését  
a jövő évben is elő kívánja mozdítani a minisz-  
ter. Tervbe vette továbbá szegénysorsú kisiparo-  
sok részére szövöszékek, keztüvívorrú és egyéb  
munkagépek beszerzését, melyek ingyen osztat-  
nak ki oly föltételek alatt, hogy az illető iparos  
köteles legyen azokat pár évig üzemben tartani  
s ezen idő alatt az ülető vidéken néhány fiut  
vagy leányt kitanítani, miáltal elérhető lesz az,  
hogy egyik-másik iparág az illető vidéken egészen  
meghonosodik.

— **Olcsó kőszén.** Egy gácsországi szegény  
zsidó hitközség nem rég aláztos folyamodványt  
intézett egy bécsi szénnagykereskedőhöz, kérve  
őt, örvendeztetné meg őket ingyen szénnel, hogy  
téli szükségleteiket fedezhessék. A szénkereskedő  
ingyen szent nem adott, de hajlandó volt 50  
százaléknyi ármérséklést engedélyezni. E hitköz-  
ség ezen ajánlatot köszönettel elfogadta s nyom-  
ban 10 kocsi szent rendelt. A 10 kocsi szén  
rövidesen rendeltetési helyére érkezett, melyből  
a hitközség 5 kocsi átveti, ötöt pedig a feladó  
részére visszaküldött. A zsidó hitközség számtu-  
dósai időközben kiszámították, hogy tíz kocsi  
után 50 százalékos ármérséklés egyenlő 5 kocsi  
ingyenes átengedésével. — A szénnagykereskedő  
meg nem állhatta, hogy hitsorsosainak kazajon si-  
került ötletén és ügyes fogásán a kazajon és  
elengedte az öt kocsi árának megtérítését.

— **Ujságírók mozgalma.** A vidéki hírlapírók  
mint értesülünk, erős akcióba szándékoznak  
lépni. Részletes vita és eszmecsere tárgyává tet-  
ték s teszik a vidéki hírlapíróknak testületi  
szervezését, a külföldi sajtó szindikátusok min-  
tájára.

— Nagy tűz.ész. Folyó hó 4-én virradóra Krokava községben tűz ütött ki eddig ismeretlen okból — állítólag kemenczeűtés által — 10 lakókáz melléképületeivel, 1 gyermek s 5 darab szarvasmarha égett el. A tüzet még fokozta a nagy szél. Viz és szivattyú van, de ezt kezelni senki sem tudta, úgy, hogy legkisebb hasznát se vették Jó volna, ha a szivattyúk kezelésére valami intézkedés tételnek.

— **Betörés.** Özv. Mogyoródy Jánosné horkai lakosnő házába október hó 27-én délel, midőn a házbéliek közül senki nem volt honn, betörték és Bradineczky Mihály vasuti munkás tulajdonát képező téli kabátot a benne levő 29 kr. pénzzel együtt elemeltek. A csendőrségnek sikerült a tettest Antal József szolgáltegyén személyében kideríteni, ki a tettet beismerte és a lopott kabátot visszadta.

— **Gyászos végű tréfa.** A vashegyi sodronypálya munkások mult hó 17-én délel, azzal mulatták magukat, hogy egymást hátukra vették s ki az erősebb s meddig tudja elvinni a másikat. Így vette fel Grendel János is Uhljár Mihályt, de alig akart egyet lépni, midőn összerogyott s Uhljár is leesett hátáról. Grendelt, mivel felkelni nem bír, társai kocsin haza szállították a vashegyi kórházba, hol 21-én elhalt. Halálát valószínűleg az erő szétfeszítése következtében beállott hűdés okozta. Különben annak kiderítése végett, vajjon halála miatt kit terhel a felelősség, az eljárást megindították.

### Piaczi árak

Rimaszombatban 1893. november 11-én tartott heti vásáron:

Tisztabuza forint 6.50—6.60, rozs 5.60—5.70, árpa 6—6.10— zab 5.80—6.— kukorica 5.50—5.60, krumpli 1.25—1.40, bab ———— mmázsanként — Marhabús 52 kr, Borjuhús 52 kr. Sertéshús 48 kr. kilogrammonként  
A rkapitányi hivatal.

Rozsnyón 1893. évi november 11-én tartott heti vásáron:

Tisztabuza frt 6.10., rozs 4.70, árpa 4.10, zab 3.50 kukorica 5.10, bab 5.00., kása 9.20 hektoliterenkint  
Sulyán Sandor, rkapitány.

## REISZ JÓZSEF

férfi- és női divatáruháza Rimaszombatban.

Az őszi- és téli idény beállával felhívom nagyrabecsült vevőimet és a nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmét dus választékú árucikkeimre u. m.:

**Női ruhakelmék, legújabb franczla és cosmanosi mosó barchetok.**

**Kész női ruhák szövet vagy barchetból 3 frt és feljebb.**

**Kész női blouzek,** legújabb divatu barchet, casan vagy szövetből 90 kr. és feljebb

**Fiu, leány és gyermekruhák** barchet, trikó vagy posztóból 70 krtól kezdve.

**Női és leány muffok,** boák, gallerok, ugyszintén sapkák, minden színben és formában.

**Női- és leány díszített és díszítetlen kalapjaimat,** minden hozzávaló czikkel.

## Nagy választékú férfi- és fiu kalapok,

sapkák, ingek, gallérok, zsebkendők vászon- és selyemből, bőr- és selyem- keztyűk

Különösen nagy választékban **férfi nyakkendők** 15 krtól.

Férfi és női Jäger-ingek, nadrágok, harisnyák

## egyedüli főraktára,

Mindenféle galanterie és norinbergi czikkek, illatszerek, szappanok, továbbá pénz- és szivartárczák, sétabotok esernyők, albumok és díszlárgyak.

Különösen figyelemzeterem téli cipő nagy raktáromra. 1 pár magas női-posztó cipő 2 frt.

**Mindenféle comod- és gyermek-czipők.**

Továbbá kész és megkezdett női kézimunkák minden hozzávaló czikkel.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve, továbbra is iparkodni fogok, hogy szolid és pontos kiszolgálás által azt továbbra is kiérdemeljem.

1407—1893.

## Árverési hirdetmény.

Feled község tulajdonát képező

### v á s á r i j o g

jövő 1893-ik évi január hó 1-étől, 3 egymásután következő évre nyilvános árverés útján bére adatik.

Az árverés f. évi November hó 23-ának d. e. 10 óráján Feled község házában fog megtartatni.

Az árverés feltételei alólirt község előjáróságánál bármikor megtekinthetők.

Kelt Feleden 1893. évi nov. 2.

Lovesányi Béla,  
körjegyző.

Pólos Mihály,  
közs. bíró.

## Tömeges birtok-eladás.

A néhai Kerepessy István és Márton hagyatékához tartozó, Gömörmegyében fekvő:  
*Nagy-Csoltó* község határában 280 kat. hold, 838 öl belsőség szántóföld, rét, erdő, legelő és gazdasági épületek,

*Kis-csoltói* pusztá határában 46 kat. hold, 1510 öl szántóföld és erdő,

*Teresztenye* pusztában 129 kat. hold, 1100 öl erdő,

*Lekenye* község határában 198 kat. hold, 1095 öl belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő, gazdasági épületek, zsellér-helyek és a lekenyei malom tiznegyvennyolczad része,

*Hosszúszó* község határában 199 kat. hold belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő és hat zsellérhely,

*Horka* község határában 9 kat. hold, 384 öl szántóföld, erdő, legelő,

*Pelsőcz-Ardó* község határában 154 kat. hold, 1341 öl erdő, legelő,

*Melléte* község határában 23 kat. hold 1510 öl erdő,

*Sajó-Gömör* község határában 1 kat. hold rétből álló ingatlanok folyó 1893 évi december hó 17., 18. esetleg 19. napjain Tornallyán, a nagyvendéglő terinében,

A Borsodmegyében Sajókaza község határában fekvő 68 kat. hold, 1603 öl belsőség, szántóföld, rét, erdőből álló ingatlanok s épületek pedig 1893. évi december hó 20-ik napján Sajókazán, a község házában szabadkézből árverés útján elfognak adatni, mely határidőkre a venni szándékozók tisztelettel s azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy bővebb felvilágosítást alulírottaknál nyerhetnek.

**Tornallyay Árpád**  
tornallyai lakos,  
bíróilag kinev. zárgondnok

**Molnár József**  
ügyvéd.  
rimaszombati és

**Kovács Miklós**

ügyvéd, tornallyai lakosok, mint az örökösök képviselői

## Tokaji Cognac.

Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.



Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.

## Tiszta borkivonat.

### Minőség felülmulhatatlan.

Csak akkor valódi,

ha Tokaj város czimerével

és beégetett dugaszszal van ellátva.

Főraktár:

## Heksch Bertalan

fűszer-, vegyes- és csemege-kereskedésében  
a fekete kutyához.

Rimaszombatban,

ugyszintén minden jobb fűszerkereskedésben.

**Előfizetési feltételek.**

Egész évre . . . 5 frt — kr.  
Félévre . . . . . 3 frt 50 kr.  
Hivatalok, községek, köz-  
ségi jegyzők és tanítók  
részére egész évre 3 frt.  
Italmérők és korcsmárok  
részére az Italmérők  
Közlönyével együtt  
egész évre 4 frt.

Az előfizetések  
postautalvánnyal  
eszközölnők.

Egyes számok 10 kr. alá  
kaphatók a kiadóhiv.

# GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

## H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

**Hirdetések.**

□ centiméterenként 2 kr.,  
többszöréért 1½ kr. fi-  
zendő. Bélyegdíj minden  
egyes beiktatásért 30 kr.

**A NYILTTÉRBEŒ**

minden 3 hasábos gar-  
mond sor díja 15 kr.  
Hirdetőirodák, előfizetők  
vagy gyakori hirdetők  
tetemes díjkezelvényben  
részeseülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Jánosi-utca 8, sz. 1. em.)  
küldendők. — Kéziratok vissza nem adatnak.  
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,  
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,  
a kiadóhivatalba (Főter, 8. szám alá) intézendők.  
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája* Budapest, Granátos-utca 1 szám.

### Vasut megnyitás.

Folyó hó 21-én vármegyénknek mondhatjuk örömnépe leend; értjük a murányvölgyi vasut megnyitását.

Egy nagy vidék régi vágya teljesül, a megvalósulás sok évek küzdelmes fáradozásának gyümölcse.

Sok kísérleten ment keresztül az ügy, a míg végre az arra termelt férfiú vette kezébe azt s a mily lassan haladt a vasut megvalósulása az ő kezdeményezéséig, ép oly gyorsan haladt a biztos célja felé, mióta Kubinyi Géza vette vasmarokkal az ügyet kezébe; s a mi csak nem is nagyon régen jámbor óhaj volt, az ma egy dicsőségteljesen befejezett munka.

És mi örömmel üdvözljük a megnyitást, mert a vármegye közgazdasági haladásáért lándzsát törve minden adott alkalommal, érezhetünk-e mást, mint határtalan ielkesedést a haladás egy újabb vívmányáért.

A haladás alkotását ünnepljük mi a vasutban és ünneplésünk annál teljesebb, minél inkább megyei erők teremtő alkotásának eredménye gyanánt tekinthetjük azt.

Összetörpülni látjuk azt, ki nem egy izben egyes oldalról hangoztatott véleményt, hogy a megyében nincs erő! De az erő annál tiszteletreméltóbb, minél inkább tapasztalhatjuk, hogy az újabb és újabb tettben nyilvánul s kivált a közgazdasági és kulturális téren az újabb időben nem szorványosan, hanem rendszeresen működik.

Bizonyoságot szolgáltat arról a losonczpoltár-rimaszombati vasutvonal is, hol me-

gyei notabilitásaink versenyezve léptek sorompóba a vasutvonal megteremtése érdekében, hogy az által új vidékeknek nyissák meg az országos és nemzetközi forgalom utjait.

Bizonyoságot nyertünk a gazdasági egyesületek újáteremtése körül kifejtett buzgó törekvésekben úgy a megyei gazdasági egyesület, mint a járási szövetkezetek érdekében, bizonyoságot nyertünk a megyei és községi hitelszövetkezetek megteremtése érdekében kifejtett munkálkodásokban.

Mindezen irányú törekvések következetes ápolása és lépésről-lépésre való fejlesztése közgazdasági életünk körében nyomol fognak hagyni s ha van, a mit itt hangoztatni jónak látunk, az a lelkes felhívás lehet csak, hogy az áldásos munkában lankadatlan erővel előre a haladás utján.

Egyetlen egy kell, hogy a sikeres haladás biztosító legyen s ez, hogy az alsóbb néprétegek minél jobban meggyőződtesse-  
nek, miszerint az intéző körök buzgalma az ő érdekük kielégítését is czélozza, hogy a közgazdasági téren kifejtett munkálkodás körébe anyagi támogatásaival a falu népe is bevonassék. És ezzel kapcsolatosan a leghatározottabban jelentjük ki, hogy a községek mint olyanok kivétel nélkül bevonandók a megyei gazdasági egyesületbe. Hiszen a földnépe az, mely a közgazdasági előnyök élvezetére legjobban reá van utalva, mert csak így remélhető, hogy kedvezőbb anyagi helyzetbe jön s össze nem roskad az adózási kötelezettség s egyéb közterhek alatt. A föld népével jót teszünk vasutak megle-

remtése által, a forgalom messze menő utjait nyitva meg, de jót teszünk nem kevésbé, ha reá visszük az intenzív gondolkodási rendszerre s ebben támogatására vagyunk a hitel és egyéb termelési eszközök és feltételek megszerzésében.

Ezt hallanók szívesen a papok s tanítók ajkáról a néphez szólva s akkor úgy hiszszük, hogy a közgazdasági téren sok, nagyon sok vívmányt ünnepelhetnénk meg.

A murányvölgyi vasut megteremtésében a közjő ily szellemű halhatós támogatását látva, a megnyitás alkalmával szívből kiáltjuk a hozsannát!

### Szinészetünk.

Napról-napra több a siker, a melylyel szintársulatunk működik. A pártfogás is a megyei és városi körök legelőkelőbb és legintelligensebb elemei részéről a lehető legmelegebb és most, midőn a második egymás után következő évben tapasztaljuk ezt, a legkedvezőbb pillanatot véljük a színészet állandósításának kérdése megpendítésére, e kérdés megvalósítása érdekében az agitáció megkezdésére.

Gömörmegyében, de különösen a megye egyes városaiban van annyira művelt publikum, hogy egy szintársulat itt legalább is fél éven át váltakozva állandóan szerepeljen, hogy a nemzeti színészet otthonra találjon.

Sok tekintetben mondhatjuk, hogy szégyen a műveltség tekintetében szegénység bizonyítani, hogy az eddig is nem így volt s a mostani sikerek után gyalázat lesz kulturális színvonalunkra ha komolyan hozzá nem fogunk színygünk rendezéséhez, állandósításához.

Az első alap, hogy a színészet megye szerint legyen szervezve. Ehhez az első lépés, hogy

### TÁRCSA.

#### ISTEN VELED.

Fáj szívem, hogy válok tőled.  
De e fájás, de az emlék,  
Olyan fájás, olyan emlék,  
A mely nélkül boldog soha —  
Soha boldog nem lehetnék.

Elköltözöm messze, messze! . . .  
Hova hir nem jő felőled,  
Hol nem látlak, nem öllelek . . .  
— De a képed kísér hüen  
Bárhová is — mert szeretlek.

Ha majd egyszer nagy sokára  
Visszajövök s újra látlak,  
Az légy, a ki most vagy nélkém:  
Hü szeretöm, boldogságom,  
Menyországom, mindenségem!

MIMOSA.

#### DIVATLEVÉL.

A «Gömör» eredeti tudósítása.

A divatra nézve az őszi idény fényesen kezdődött. Míg a természet lassan elhal, addig a divat, miként örök tavasz, új virágokat fakaszt. A legmagasabb körök pártfogása hasonlóképen a nap éltető sugaraikhoz, elárasztja fényével a

főváros legelső divatházát, Monaszterly és Kuzmik utócai czéget megrendelése által, melyek a czég genialis főnökeinek legszebb ideáinak megvalósítására alkalmat nyújtanak és tündérüjkek alatt újra felelednek az ezer és egy éj meséi keleti pompa és fényről. Klotild főhercegnő és Mária Dorottya főhercegnő részére — Monaszterly és Kuzmik utódainál XV. Lajos korabeli izlésben készült nászruhák visszaidézik a régi francia udvar pazar fényét, míg az udvarhölgyek Sztáray Irma és Bathányi grófnők részére készült magyar diszruhák a koronázás szép napjaira emlékeztetnek vissza. A toilettek, melyek a legmagasabb hölgyek részére készültek ezek: Uti-ruhák, diner-ruhák, estélyi-ruhák és szertartási ruhák. Ez utóbbi Mária Dorottya főhercegnő részére gyönyörű, szép színű, nehéz rózsaszín moire-antiqueből készült, négy méter hosszúságú mauteau de cour-ral. A ruha dereka hegyes szabásu kerék kivágással és dudoros ujjakkal. Az egész derék gazdagon drapírozva, ezüst paillettekkel himezve és atlasz-csokrokkal diszítve. Az alj 150 cmtr hosszú uszálylyá bir, a varrásokon végig 2—2 sor ezüst paillettek, himezett keskeny füzerek, melyek alól szép atlaszcsozorba futnak ki. A mauteau de cour tojásdad szabásu, rózsaszínű atlaszszal van bélelve és kisebb-nagyobb tea-rózsák és centifoliákból oly módon kikötött füzérel van környezve, hogy alól vannak a nagyobb rózsák, mik a váll felé kisebbekbe kifutnak. Klotild főhercegnő ruhája erre az alkalomra fehér satin-douchesseből van készítve, szintén kivágott derékkel, rövid puff-ujjakkal, a kivágás és az uszály nyusztprémmel környezve. A derék, vala-

mint az aljnak előrsze aranyhimzéssel borítva. A mauteau de cour carmoisin vörös moire antiqueből van készítve vörös atlasz béléssel, vastag arany zsinórral befoglalva és gyönyörű arany himzéssel környezve. Mária Dorottya főhercegnő részére még a következő ruhák készültek. Uti ruha igen eredeti, durvának látszó angol kelméből, mely vörös kóczos mintázattal van beszöve. Az igen szép szabásu rövid alj, a csipők körül egészen megfeskizik, alól bő és keskeny asztrakánnal van szegélyezve, felette vörös bársony sávval. Az elől legére derék vörös oroszbőr öv által van az aljál összekötve, úgy, hogy a ruha prinsesse szabásúnak látszik. Az ujjak felül bővek, a karnál lent szűkek, a vállra eső sarkos epouletekkel, melyek keskeny, fekete szőr-tressekkel vannak diszítve, a nyaknál és az ujjakon keskeny asztrakán prém. Hozzá kettős gallér a ruha szövetjéből, vörös selyemmel bélelve és vattázva, asztrakánnal szegélyezve. U t c z a i r u h a Trenat színű »Queen« velvettből, az alj egy kevés hátrafelé felhuzva, selyem alsó ruhával, mely alól testszínű posztóval, arany himzéssel van kihajtvá. Postillon derék kis lebbenynyel, elől nyitva, alatta jabot, testszínű posztóból arany-nyal himzett gallér és övvel.

D i n e r - r u h a, rózsaszín brocart kelméből, fehér tea-rózsa mintázattal beszöve, gazdagon ráncozott kivágott derékkel, rózsamouse-line de soire és csokor diszszel, az uszályos alj szintén fodrokkal mouselein de soie és csokrokkal diszítve.

S o i r e - r u h a fehér douchesse selyemből, igen izléses aljrendezéssel a tulajdon szövetből,

ki legyenek jelölve azon helyek, melyeken a színészek évről-évre játszani tartoznak.

A második lépés, hogy azon városok, illetve községek, hol a színészet állandó otthonra talál, kötelesek legyenek a színészetnek ingyen adni a termet az előadások részére, tartoznak a terem ingyen fűtéséről gondoskodni, s valamelyes összeg subventívval hozzájárulni a színészek támogatásához.

A harmadik lépés a megyei subventió kiszélesítése.

A negyedik lépés a szövetség létrehozása a színészetet nyelő községek, városok között, melyek maguk között megállapítják a sorrendet az idények tekintetében.

Végül jön még egy hathatós lépés, t. i. a nemzeti színészet bevitelére **Tiszolczra**, a pánszláv fészkekbe, a magyar művészet imponáló fellépése a nemzeti színi izgatások fészkeiben, a nemzeti nyelv, eszme, a magyar szellem ünneplése a Magyarország elleneségei közt, ezzel egyuttal eljutottunk egy hathatós eszközhöz, hogy t. i. ez uton kiszélesíthetjük a belügyminiszteriumtól a kormány-subventiót azon 10000 frtból, mely a vidéki színészetnek rendelkezésére lett bocsátva, ha az a Magyarországra nézve elszigetelt, nemzetiségi szempontból expontált helyeken működik.

Képzeltető-e szebb nemzeti ünnep, mint midőn a magyar muzsa fog megszólalni a pánszláv fészkekben.

A színi-szövetségbe bevonhatónak tartjuk első helyen Rimaszombatot, utána Rozsnyót, Jolsvát, Nagyrőczét, Dobsinát, Tornallyát, s végül Tiszolczot.

A kezdeményezést ezen ügyben Rimaszombat városának, mint a megye székhelyének kell magához ragadni, ha pedig itt nem találkoznék ez a lelkesedés, az az elhatározás, az a tetterő, mely ily hasonló nemzeti ügyek felkarolásához szükséges, akkor nincs más hátra, mint hogy magához a megyéhez appelláljunk, s kérjük, hogy vegye át a vezérlő szerepet, vezessen, s kétség nem férhet hozzá, hogy fellépése előtt kapitulálni fog az ázsiai tehetetlenség, az a visszafordító fatalismus, mely azt hiszi, hogy a kultúra is úgy nő, mint a vad vagy bolondgomba.

Verje le a megye azt az ósdi szellemet, a mely a modern kor művelődési kívánalmait nem tudja megérteni, s a megye diadalainak egyik legszebbjét fogja kivívni.

A kultúra védő angyala lesz a gáncoskodó grajzler politikával szemben a nemzeti szellem a művelődés terjesztője lesz azzal a szellemmel szemben, a mely a káposztás fazék, hurka és boros pohár iránt több érzékkel bír, mint a kultúra intézményei iránt.

És mi nem esünk tulzásba. Egyetlen egy kulturális intézmény az iskola az, melyet még annyira, mennyire támogatni látunk, azontul egy óriási sivatag tűnik fel a szem előtt.

Ezt a sivatagot fogja beplántálni a megye, fogja hogy a kulturát védje és óvja, mint ezt tenni tartozik.

### Tanítók gyűlése.

A megyei általános tanítói egyesület rimaszombati járásköre f. hó 15-én tartotta a rendes őszi ülést a helybeli községi fiu-iskolában. Ja-

a derék ezüst himzéssel, igen nagy pufos ujjak széles créme á jour himzéssel a vállon.

Klotild főhercegnő részére a soire-ruha két satin duchesse kelméből készült, csipketailiarral és gazdag csipkedíszszel a derékon. Egy másik diner-ruha, mill zöld brocat kelméből, saját díszben, beszövítt virággal, prinsesse szabással, Mária Lujza izlésben van készítve, pompás aranyövvel, harmadik ruha fehér pean de soie nyusztrémmel és arany zsinórozással díszítve. Manteau de cour sárga bársonyból szintén nyusztrémmel. Utí ruha zöldes mellirozásu puha angol diagogli-kelméből hozzá dupla galér a tulajdon szövétből.

Utczai ruha lilla-bársonyból, elől nyitott lacket-derékkal, jabot moire-szín surrah-selyemből, igen eredeti jais-övel a derékhoz szoritva, mely öv elől két részre oszlik, úgy, hogy az alsó rész a derék közepén kapcsolódik, a felső rész a derék közepén hegyesen kifut.

Mint a napi sajtóban közlő is volt, ezen hó másodikán Ő Felső, a királyné kegyeskedett a Monaszterly és Kuzmik utódai cégértársa Pertik Bélát, a budai királyi várakba rendelni, fővárosunk ezen legjelesebb cége ujdonságainak megtekintése végett. Ő Felső a bemutatott, válogatott szépségű szövetek és ruhákról igen dicserőleg nyilatkozott és többeket megvenni kegyeskedett. Lapunk szép olvasónői, melyek nagyobb részt egyszersmind a Monaszterly és Kuzmik utódai cég hű vevői, örömmel fognak értesülni a szögnek ezen megérdemelt, nagy kitüntetéséről. FÁY DEZSÓ.

rossy Endre elnöke alatt, melyen a helybeli tagokon kívül a vidékiek gyér számmal voltak képviselve.

A gyűlést megelőzőleg a szokásos próbatanítást ezuttal Bodor László, helybeli községi leányiskolai tanító végezte, tanítván az elemi iskolai II-ik osztályban a világ fő- és mellék égtájairól.

A kör tagjai által figyelemmel hallgatott tanítás után vette kezdetét a tulajdonképeni ülés, melynek főbb pontjai voltak a meghallgatott próbatanítás fölötti élénk vita, melyben résztvettek: Nagy Zoltán, Wagensommer János, Füzessy Márton, Szikora István és Groó Vilmos.

Ezután felolvasott Geese Teréznek »Miképen ismertessük meg a társadalommal a népiskola valódi hivatását« című tanulmánya, mely után nyomban felolvasott Nagy Zoltánnak e munkára írt bírálata. Ugy az egyik, mint a másik munka — mint egymást kiegészítő dolgot — fel fog terjesztetni a központi választmányba.

Majd Kathona Géza foglalt helyet a felolvasó asztalnál s felolvasta mély tanulmányával s finom kidolgozással megírt tételét: »Milyen módszeres eljárást és eszközöket használjunk a vallásos, erkölcsös és hazafias oktatásnál?« Felolvasását a kör élénk éljenzéssel fogadta s a szép dolgozatért köszönetet szavazva, elhatározta, hogy azt a központi választmányhoz felterjeszti az évkönyvbe való felvétel céljából.

Az indítványokra kerülven a sor, Czikora István egyesületi tag egy nagyfontosságú indítványt nyújtott be, melyet jónak látunk itt szó szerint közölni. A 8 pontban részletesen megokolt indítvány ez volt: 1. Indítványozza, hogy a központi választmány megbízatása 3 évről 4 évre emeltesse, de úgy, hogy a közgyűlés csak két évenként tartassék s tartama három napra terjedjen akként, hogy az első két napon a mostani szokásos sorrend tárgyalassék le, a harmadik napon pedig a tételek olvastassanak fel s tárgyalassanak; 2. hogy tiz megyei község jelöltessek ki gyűléstartó helyül; 3. hogy egyleti működésünkről szintén csak két évenként adassék ki évkönyv; s végül 3. hogy a főjegyző irodái atalánya két-két évenként 50-50 frtban állapítassék meg.

Ez indítványt a közgyűlés elvben magáévá tette s mivel ez ügyben végérvényesen határozni, a nagygyűlés van hivatva, az indítvány fel fog küldetni a központi választmányhoz, hogy az az egyes járáskörökhöz megküldve, még a tavaszszal tartandó járásköri üléseken tárgyalhatók legyenek, s mint ilyen kerüljön a legközelebb tartandó nagygyűlés elé.

Ezután a következő gyűlés helye s programjának megállapítására kerülven a sor, kijelöltetett a tavaszi közgyűlés helyül Uj-Antalvölgy. A próbatanításra Füzesi Márton likéri tanító vállalkozott történelmi tananyaggal. A pedagógiai tételek közül az egyiket »A fogalmazás tananyagának kijelölése és tanítási módszere a népiskola V. osztályában«. Matolcsy Pál vállalta el kidolgozás végett; a másik tétel »A népoktatás ügye az ezredéves kiállításon«, kidolgozásáról az elnökség később fog gondoskodni.

A tisztikar mandátuma lejárván, a lemondó tisztikarnak a gyűlés köszönetet szavaz s ujjal megválasztá elnöknek Járossy Endrét, jegyzőnek pedig Hegedűs Zoltán tiszolczi áll. isk. tanítót. S ezzel véget ért az érdekes gyűlés.

20229/1893. szám.

Gömör-Kishont t. e vármegye alispáni hivatalától.

### Hirdetmény.

A köztanácskozás tárgyát képező közügyek elintézésére végett szükséges törvény- és szabályrendeletileg megállapított rendes téli közgyűlés határidejéül, főispán ur ő méltóságával egyetértőleg a *folyó évi december hó 14-ik* és következő napjainak délelőtt 9 órája Rimaszombat városába tüzetett ki.

Midőn erről vármegyénk t. közönsége ezenel értesítették és a vármegyei bizottság tagjai személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkértek, — egyidejűleg köztudomásra hozatik, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait: az elhalálozás folytán üresedésbe jött vármegyei főjegyzői tiszti állásnak, — valamint ezen választás által ismét üresedésbe jöhethő első aljegyzői, illetve más tiszti állásoknak is törvényszerű választás utján betöltése; — a vármegyei közigazgatási bizottságból törvény értelmében az év végével kilépendő tagok helyeinek választás utján leendő betöltése, az 1894. évre a vármegyei bizottságnak törvényszerinti megalakítása, a vármegyei szolgabírói járások beosztásának s illetve a járási székhelyeknek a járásbírói székhelyekkel egyezőtleg leendő megalapítására kiküldött bizottság véleményes jelentésének érdemleges tárgyalása, vala-

mint egyéb a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő közérdekű ügyek fogják képezni.

Rimaszombat, 1893. november hó 15-én.

Bornemisza László s. k.,  
alispán.

### Meghívó.

A »Gömörmegyei atletikai klub« alapszabályai belügyminiszterileg jóváhagyatván, mi sem áll a végleges megalakulás s így a működés megkezdésének utjában.

Ennek elérése céljából folyó év december hó 2-ik napjának délutáni 2 órájára Rimaszombatba a városháza tanácstermébe közgyűlést hívunk össze, felkérven mindazokat, kik a klub eszméje iránt érdeklődnek s annak tagjai óhajtanak lenni, hogy azon megjelenni sziveskedjenek, avagy belépési szándékukat Lukács Géza m. th. főjegyző ural irásban közöljék.

A közgyűlés főbb tárgyai lesznek: a tisztviselő megválasztása, a leendő helyiség, a tényleges működés határidejének megállapítása stb., esetleges indítványok.

Kelt Rimaszombat, 1893. november 17.

Fáy István,  
id. elnök.

### Éljen a királyné!

Magyarország történetében attól fogva, hogy az első magyar királyné Gizella, a nemzet jövőjeért a kereszténység intézményének terjesztése által oly sokat tett, a magyar nemzet mindenkor hagyományos kiváló tisztelettel és szeretettel viseltetett királynéi iránt. Sokszor lép fel a magyar történelemben a királyné, mint a nemzet védő angyala. Nemzeti, állami életünk elnyomatása idejében legközelebb is megjelent egy ilyen védő angyal, felséges uralkodó királynénk volt az, ki nemzeti újjászületésünk megteremtésében elévülhetlen érdemeket szerzett s ezért a nemzet szívébe fogadta őt, s lelkesülésének, szeretetének egyik legkiválóbb tárgya. S valahányszor Erzsébet napra ébredünk, a szeretet, a rajongás fokozódott mértékben tör utat, s minden igaz magyar lelkesülve kiáltja:

*Éljen a királyné!*

### Színházi szemle.

Vasárnap a »Próbaházasság«-ot ismételte meg a társaság. A szerepek kiosztásában nem volt változás s a multkori sikert ismét kiérdemelte a társaság ügyes, életteljes játékkal.

Hétfőn a »Nebántsvirág« került színre. Tavaly Bátoros játsotta Celestint s kitűnő alakítása még ma is élénk emlékünken van. Polgár Béla vette át az idén a nehéz szerepet és azzal sikerrel küzdött meg, sok tapsot aratva. L. Perczel asszony is kiváló kedvességgel juttatta érvényre tehetségét s dalaival és játékkal egyaránt elragadta a közönséget. Méltó partnera volt Lorándy, a szerelmes hadnagy. Bátoros az öreg szerelmes féltékeny őrnagyot és Szilágyi Berta a zárda főnöknét karakterisztikusan alakította. Kiss kitűnő őrmester volt.

Kedden a »Bolondok háza«-t adták elő Polgár B. egész temperamentumát öntötte bele szerepébe. Mindvégig a legélénkebb kacagásban tartotta a közönséget Szabó Mari az exaltált írónőt sok routinnal juttatta érvényre. Szeretetremlő két bonvivant volt Pálffy és Lorándy. Bátoros pedig mint utazó a sikert nagyban mozdította elő. Az összes szereplők az excentrikus elemet oly ügyességgel juttatták érvényre, hogy valóban nem is csodáljuk, miszerint szegény Ormay a különben értetlen embereket bolondoknak nézte. Kiss kell még különösen kiemelni, ki mint képzelő színész és művész sok bravúrral játszott. Az összes szereplők jól játszottak egyvüvé, hogy az est a kacagás estélye legyen s az egész közönség arról legyen meggyőződve, hogy egy bolond szat csinál.

Szerdán »Szép Helena« került előadásra. Ezt a pikáns operett rendkívülien simán és fivom discretióval adták elő. L. Perczel asszony játsotta a czimszerepet megjelenésében csinos volt és kitűnően juttatta kifejezésre a csabot, mely szép Helena egész valóján végig kell ömlelni. Lorándy az ügyes és szellemes Páris szépen énekelt. Menelaust Polgár alakította, hogy a közönség kacagását ébren tartsa. Jó Agamemnon volt Bátoros és bösz Achilles Kiss. Szabó Mari fú szerepet adott, a kópé Orestest játszva élettel. Pálffy eredetien alakította Calcaust és Szilágyi Berta Clitemnesztrát. Az est a legsikerültebb közé sorozható.

Csütörtökön »A lengyel zsidó« — ez a velőtrázó színű került színre. Az egész darabot a polgármester szerepében Polgár Béla uralta. Polgárt eddig csak mint komikust ismertük, de becsületére legyen mondva, a tragikai erőt az önmagával meghasonlott és lelkiismerete által halálraüldözött polgármesterben megkapóan juttatta érvényre. A borzadály kínos érzetét tudta felbreszteni a

delejezés jelenete alatt. Meglepő volt a zsidó megjelenése által felidézett helyzet is, midőn a véletlen körülmények úgy játszanak együvé, hogy egész erővel támad fel a polgármesterben bűnének emléke. A lelkiismeret furdalásától lejutott és feldúlt lelkületet mesterien fejezte ki Polgár A pénzsóvár lelkületnek utálatos megnyilatkozását is poépásan láttuk alakítva. Az est Polgár sikereit a legkomolyabb téren is szaporította.

Pénicien szünet szokott lenni. A közönség egy nagyon előkelő része azonban azon óhajának adott kifejezést, hogy pénteken este is legyen előadás. A társaság felajánlotta a maga részéről még a felemelt helyarákat is. Bátosy a felemelt helyarákat nem akcepálta ugyan, de rögtönözve napirendre tűzte a »Papagenot«. Maga a darab előadása pompásan sikerült. Polgár Béla mint Koczor Pál ismét megnyitotta a nagyközség kaczájának zsillipjeit B. Polgár Fanni remekül adta a furlángos Magdát Szabó Mari ügyesen segített neki. Kiss sikerült tót baka volt s bár kissé trioralisan, de azért jól alakította Tógyer közlegényt. Az estnek volt még egy kellemes meglepetése is. Dulich Mariska lépett fel egy magánjelenetben felvonásközben »Férjhez menjek«-e, ez volt a probléma. S a fiatal művészu az ő páratlan naivitásával, bájos megjelenésével elragadta a közönséget. A művészi hivatottságnak sok jelét adta ismét a művésznő és kivált a végső epizódnál, hol szemérmesen apellál a közönség gavallérjaira és kéri őket, hogy forduljanak a mamához, ha komoly szándék lenne. Annyi bájjal és kedvességgel mosolyott, hogy valóságos tapsvihart kísért. Az ifjú művésznőt nem tudjuk eléggé bátorítani, hogy művészi pályáján haladjon kitartással.

## H I R E K.

Mindazon tisztelt előfizetőinket, kik lapunkra hátralékban vannak felkérjük, hogy a hátralékos előfizetési díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, mivel anyagi kiadásaink fedezése, az előfizetési díjak beszedésére utal minket is, annál inkább, mert olvasó közönségünk érdekében a legnagyobb anyagi áldozatok meghozatalára a mint eddig készek voltunk, úgy a jövőben is mindent elkövetünk, hogy olvasóink kívánalmainak mindenben eleget tehesünk

### A »GÖMÖR«

szerk. és kiadóhivatala.

— **Hymen.** Szendrői Török Gyula, vármegyénk tehetséges aljegyzője, társas életünk kedvelt, rokonszenves alakja folyó hó 18-án esküdt örök hűséget Abaujegyében Tornyos-Némediben néhai krajnikfalvi Krajnik Kálmán és néhai gróf Pongrácz Irén bájos és nagy műveltségű leányával, Henriettével. Az ifjú pár az esküvő után új otthonába, Rimaszombatba utazott, hová az esti vonattal érkeztek, hol a völgyényelőkelő szép számu rokonsága által fogadtattak. Kívánjuk, hogy az ifjú párt kísérje életében zavartalan boldogság és mi a derék aljegyzőben lapunk jóbarátját és munkatársát ünnepelve, üdvözöljük az ifjú párt új világá köztöbén, különösen is és tesszük ezt annál nagyobb örömmel, mert társas életünk egy szeretetre méltó családdal gazdagodott.

— **Diszközgyűlés esközvacsora.** A rimaszombati polgári olvasókör ma délután, Jókai Mór 50 éves irói jubileuma megünneplésének módzatai megállapítása végett diszközgyűlést tart, melyet este közvacsora követend. Egy teríték ára férfiaknak 1 frt, nőknek 50 kr. Az előlekekből itélve, úgy a közgyűlés, mint a bankett igen látogatott lesz, s Jókait a polgári-kör méltóan fogja ünnepelni.

— **A milleniumi kiállítás sikeresítése céljából holnap, f. hó 20-án, városunkba** érkezik Radvány István, a miskolczi kereskedelmi- és iparkamara elnöke, hogy az előkelőbb iparosokkal eszmecserét folytasson, s holnap délelőtt 11 órakor a városházánál ez ügyben értekezlet fog tartatni.

— **A járási székhelykérdés megállapítása tárgyában,** a multi megyegyűlés által kiküldött bizottság f. hó 29-én tartja ülését. Ez alkalommal megyénk főispánja: Hámos László ur ó méltósága is városunkba érkezik.

— **Városi közgyűlés.** Folyó hó 13-án közgyűlést tartott Rimaszombat város képviselő-testülete. A közgyűlés legfontosabb tárgya lett volna a polgári leányiskolának tengeri kigyóvá nőtt ügye. De mivel még elég nagy kigyóva nem nőtt, elhatározottat, hogy csak akkor határoznak, ha az ügy még bonyodalmasabbá nővi ki magát. A Iosonczy-, iskola- és szentpéter-utca járdájának

kikövezése el lett határozva. Megrendelte egy-szersmind a közgyűlés Jókai Mór műveinek 200 frtos ünnepi kiadásának megvételét.

— **Eljegyzés.** Chrenkó Árpád helybeli pénzügyigazgatósági számtiszt eljegyezte Andrássy Gizella kisasszonyt, Andrássy László helybeli jóhírű fényképező nővérét.

— **Üdvös intézkedés.** Gyakran kellett számot adnunk arról, hogy hadfiaink, a tüzerek és a szabadkai ménitelep legényeje az ünnepnapok estéin valóságos irtó hadjáratot viselnek egymás ellen. A dolog fejleményei immár aggasztóakká váltak s az ütközetnek a polgári elemből is kerültek ki áldozatai, ugyannyira, hogy a tüzerek derék ezredese radikálisan kívánt a dolgon segíteni. Az elmúlt vasnapon katonáink már esti 6 órakor konsignálva lettek a kaszárnyákban, kimaradási engedélyt csak jó magaviseletű altisztek kaptak s az utcákon kettőzöttetett őrzőcsapatok czirkáltak. A kellő eredmény meg is volt, az est s az éj a legnagyobb csendben mult el és így jogosan remélhetjük, hogy a hadfiak tulkapásainak egyszer s mindenkorra gát van vetve.

— **Öngyilkosság.** Daxner János, Daxner Samu tiszolczi ügyvéd testvéröccse, pénteken, folyó hó 17-én délelőtt édes anyja lakásán szíven lötte magát s rögtön meghalt. Tettét hihetőleg örülesi rohamban követte el.

— **Tánczestély Füleken.** Folyó hó 4-én Füleken a nógrád- és gömörmegei ifjuság a sidi repedt harang javára jótékonycélú zártkörű tánczestélyt rendezett, melyet a legnagyobb siker koszoruzott, daczára annak, hogy néhány nógrádmegei ur és hölgy az estély sikerét romba dönteni iparkodott. A jelenvolt intelligens közönség felülmulhatlan kedvvel mulatott reggeli 6 óráig. Jelen voltak: Vajda Iona, Vajda Róza, Máriaassy Ida (Miskolczi), Jancsár Mariska (Pásztórol), Török Hermína, Fridecky Sárika, Alitisz Anna, Isepy Ida, Kubinyi Jolán, Alitisz Margit, Plachy Mariska, Karlik Erzsike, Csonka Gizella és Mariska, Schei Laura és Elza. Özv. Bakó Istvánné, özv. Máriaassy Lászlóné (Miskolczi), gróf Albámy Arthurné, Jancsár Sándorné (Pásztórol), Kubinyi Sándorné, Vajda Andrásné, Szakall Istvánné (Zabzórol), Szeifert Antalné (Csomárol), Török Zoltánné, Jeszenák Ráfaelné, Várady Gyuláné, Papp Gyuláné, Csonka Zsigmondné, Schei Károlyné, Nagy Istvánné stb. 40 frt felülfizetéssel együtt a tisztá jövedelem 77 frt 18 kr., mi egy a rendezők által kijelölt bizottság által adatot át folyó hó 16-án Siden a község előljároságának.

— **Egy bíró halála.** Somoskeőy Antal nyugalmazott kuriai bíró folyó hó 15-én 83 éves korában meghalt. Halála közelebről érdeklő meggyenket, a mennyiben megboldogult itt kezdte meg nyilvános szereplését a közéletben. Somoskeőy Kassán végezte tanulmányait. Deczember 16-án Gömörvármegyei tiszteletbeli esküdtté választotta, 1832-ben tiszteletbeli aljegyzés lett. Ebben az állásban annyira kitüntette magát, hogy Keglevich Gábor gróf, az idej főbányabíró, elismerő levelet intézett hozzá és Rozsnyó városa 1839-ben diszpolgárává választotta. 1847-ben a bányafőtörvényszékhez került bányatanácsosnak, 1850-ben bíró lett a debreczeni, 1854-ben a pesti főtörvényszéknél. 1858-ban Ghiczey Kálmánnal együtt referens volt a híres beszercebányai monstre körben, ebben a minőségben Bécsbe hívták. (Ezt a pórt a város vezette a Thurzócsalád ellen.) Ezt a pórt úgy a város és a család, mint az uralkodó teljes melegegédésére intézte el. 1860. január 20. a hétszemélyes táblánál bíró lett, 1869-ik május 2-án nevezték ki a kuriához rendes bírónak. A király 1878-ban a Szent-István-rend kiskeresztjével tüntette ki. 1881. évben 51 esztendőszolgálat után Somoskeőy beadta nyugdíjaztatása iránt való kérvényét és azóta tisztán családjának és gazdaságának élt.

— **Óriási termények.** Az amerikai utjáról épen csak alig hazatért budapesti magkereskedő Mautner Ödön máris egy olyan kiállítással lepte meg a budapestieket, a mely párját ritkítja és az Andrássy-uti üzlet kirakataiban kiállított termények oly szépek és oly nagyok, a minőket eddig még országos kiállításokon sem láttunk. Vannak ott 101, 103 és 108 kilós óriási tökpeldányok, 11 és fél, sőt 13 és fél kilós kalarábok, melyek óriási súlyuk daczára sem fások, hanem teljesen zsengek, de látnak itt 17 kiló súlyu óberndorfi répát is, melyet Friedmann péli termelő, 21 kilós olajbogyóalaku példányt, melyet Harkányi Károly gazdasága és 23 kilós Mamuth-répat Józsa Sándor czeglédi gazda állította elő, természetesen Mautnertől került magból. A hozamokra kitűzött aranydíjakat a következők nyerték el: Lolok Gusztáv kengyeli kasznár, ki 1600 négyzögölenként 910 mm. olajbogyóalaku, Policzer Fülöp dévaványi birlokos, kinek katasztrális holdanként 1011 mm. Mamuth répája termelt a Mauthnertől beszerzett mag után. Friedmann péli termelő elkésztett bejelentésével, neki 1101 mm. Mauthner-féle óberndorfi répája ter-

mett holdanként. Ha tekintetbe vesszük, hogy a mult tavasszal majd a rovarok pusztították, majd hideg szárazság viselte meg a répapalántákat, be kell vallanunk, hogy valamint a kiállított termények sulya úgy a hatósági bizonylatokkal beigazolt fenti hozamok bámulatraméltók, mert bámulatokat volnának normális, jó időjárásban is és mindenestre csak páratlan minőségű jó magvaknak kell az ilyen óriás eredményeket érdemlő betudni.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Tegnap estefelé Feled mellett egy kavicszállító vonat két munkást elgázolt.

— **Világításunk.** Te, ezek az utcai lámpák nagyon rosszul világítanak. Miért? Nem látom meg még a lábom előtt sem a járdát. Igen, mert sár van rajta. De a sárat sem. Hát valamit csak látsz? Igen, a lámpát. Ez épen elég, hiszen csak azért gyújtják meg a lámpát, hogy az ember ne menjen neki a lámpaoszlopnak.

— **A középiskolai tanulók életkorának ellenőrzése tárgyában** a miniszter rendeletet bocsátott ki melyben meghagyja a középiskolai igazgatóknak, hogy a beiratások alkalmával vegyék számba a tanulók életkorát és a mennyiben az illetők a törvény által meghatározott életkort nem érték el, utasítsák vissza. Meghagyta továbbá a miniszter, hogy a szóbeli érettségi vizsgálatok előtt a jelentkező tanulók korát vizsgálják meg és oly tanulókat, kik a törvényes életkort el nem érték, érettségi vizsgálatra ne bocsássák.

— **Sértés-e a lopott csók?** Ezzel a kérdéssel foglalkozott a minap az utrechti törvényszék. Egy doorni fiatal ember egy ismeretlen hölgyet felszólított, engelve meg, hogy hazakísérje. A leány megtagadta a kérelmet, mire a fiatal ember csókot lopott tőle, s aztán utjára ment. A leány szülei panaszt tettek s a törvényszék e napokban tárgyalta az ügyet. Az ügyész ugyan váltig erősítette, hogy ez a lopott csók épen olyan sértés, mintha írásban vagy szóval történt volna. A törvényszék fölmentette a fiatal embert, a kit az ügyész egy forint pénzbüntetésre akart ítélni.

— **Hirdetmény,** mely mellett városunk területén lakó önálló adófizető iparos és kereskedők értesítetnek, hogy a városi tanács mint I-ső fokú iparhatóság mellé az 1894-ik évre való jogosultsággal választandó 20 iparhatósági megbízott választására, határnapul deczember 4-ének reggeli 9 órája a városháza tanácstermébe kitűzetett. Mi azzal hozatik köztudomásra, hogy választó, mindazon iparos és kereskedő, ki az e végett összeállított közszemlére tett kitétel után mint nem kifogásolt, jóváhagyólag záradékoltt névjegyzékbe befoglaltatik; választható pedig az, ki legalább 10 frt 50 kr. kereseti adót fizet és mint ilyen, az arról készített jegyzékbe be van osztva. A választás szavazatlapokkal történik, tart reggeli 9 órától esti 6 óráig. Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város tanácsának 1898. évi november hó 14-ikén tartott üléséből. Szabó György s. k. polgármester.

### Piaczi árak.

Rimaszombatban 1893. november 18-án tartott heti vásáron:

Tisztabuza forint 6.50—6.60, rozs 5.60—5.70, árpa 6.—6.10— zab 5.80—6.— kukorica 5.50—5.60, krumpli 1.25—1.40, bab ———— mmázánként. — Marhabús 52 kr., Borjuhús 52 kr. Sertésbús 48 kr. kilogrammonként. A rkapitányi hivatal.

Rozsnyón 1893. évi november 18-án tartott heti vásáron:

Tisztabuza frt 6.10, rozs 4.70, árpa 4.10, zab 3.50 kukorica 5.10, bab 5.00, kása 9.20 hektoliterenként. Sulyán Sándor, rkapitány.

1407—1893.

## Árverési hirdetmény.

Feled község tulajdonát képező

## v á s á r i j o g

jövő 1893 ik évi január hó 1-étől, 3 egymásután következő évre nyilvános árverés utján bérbe adatik.

Az árverés f. évi November hó 23-ának d e. 10 óráján Feled község házána fog megtartatni.

Az árverés feltételei alólirt község előljároságánál bármikor megtekinthetők.

Kelt Feleden 1893. évi nov. 2.

Lovesányi Béla, Pótos Mihály, körjegyző. közs. bíró.

A rimaszombati magyar királyi pénzügyigazgatóság részéről ezennel közhíré tételik, miszerint a bor- és söritaladó, ugy a hus- és czukorfogyasztási adó beszedés nemkülönb a szeszitalmérés adóbeszedés joga, esetleg a kizárólagos szeszitalmérés jogosultság az alább megnevezett községekben az ezen m. kir. pénzügyigazgatóságnál és az ahhoz tartozó m. kir. pénzügyi biztosságoknál megtekinthető feltételek alatt nyilvános árverés útján az 1894. évre, esetleg 1895. évre is, haszonbérbe adatik.

Szabályszerűen kiállított és a kikiáltási ár 10 százalékát képező bálnapénzzel ellátott írásbeli ajánlatok akár az alábbi községekre együttesen, akár minden egyes községre nézve külön-külön fentnevezett pénzügyigazgatóság főnökénél legkésőbb az árverés előtt 1 órával benyújthatók, az ajánlatban minden egyes adónemre külön-külön kitéendő a felajánlott összeg, valamint azon körülmény is, hogy a szeszitalmérés joga tetelük-e ajánlat és hogy az ajánlat 2 évre feltétlenül, avagy feltételeken a felmondás fentartásával tételük-e? — a nem szabályszerűen, avagy késő időben beadott ajánlat figyelembe vétetni nem fog. A kizárólagos szeszitalmérés jogosultságra tett ajánlat csak oly esetben fog figyelembe vétetni, ha a szesz utáni adóbeszedési jogra megfelelő ajánlat nem tételik.

Az illető községek 6 nappal az árverés előtt a kikiáltási ár megajánlása mellett az adókat megválthatják.

Folyó szám	A község neve	Az árverés helye és ideje	Lakosság száma	Kikiáltási ár egy évre										Jegyzet		
				bor		sör		hus		czukor		Szeszitalmérés adó vagy kizárólagos jog			összesen	
				frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.		frt	kr.
1	Ajnácskő	1893. évi november hó 23. d. e 8 órákor a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóságnál.	670	86	52	57	30	167	14	65	94	1480	80	1857	69	Gyurkovka és Dolina telepekkell
2	Forgácsfala		1097	104	40	83	40	22	46	69	96	1894	60	2174	82	
3	Harmacz		686	34	80	18	—	13	96	26	16	727	80	820	72	
4	Kraszkó		218	16	75	5	—	15	36	7	62	187	27	232	—	
5	Martonfala		302	15	04	10	—	5	8	5	76	571	41	607	29	
6	Pálfala		436	103	22	8	—	2	49	2	82	484	05	600	58	
7	Simonyi		685	70	—	25	—	30	—	25	—	1000	—	1150	—	
8	Murány		1170	389	54	127	50	204	25	272	76	5505	95	6500	—	

Rimaszombatban, 1893. évi november hó 10-én.

Magyar királyi pénzügyigazgatóság.

# Hol?

kaphatók a legczélszerűbb, legolcsóbb és legnagyobb választékú

**Karácsonyi és ujévi ajándékok.**

Egyedül csak is

**Bródy Bertalan**

kereskedésében

Rimaszombatban, (főter).

**Tömeges birtok-eladás.**

A néhai Kerepessy István és Márton hagyatékához tartozó, Gömörmegyében fekvő.

**Nagy-Osoltó** község határában 280 kat, hold, 838 öl belsőség szántóföld, rét, erdő legelő és gazdasági épületek,

**Kis-csoltói** pusztá határában 46 kat hold, 1510 öl szántóföld és erdő,

**Teresztenye** pusztában 129 kat hold 1100 öl erdő,

**Lekenye** község határában 198 kat hold, 1095 öl belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő, gazdasági épületek, zsellér-helyek és a lekenyei malom tiznegyvennyolcad része,

**Hosszúszó** község határában 199 kat. hold belsőség, szántóföld, rét, erdő, legelő és hat zsellérhely,

**Horka** község határában 9 kat. hold 384 öl szántóföld, erdő, legelő,

**Pelstűcz-Ardó** község határában 154 kat. hold, 1341 öl erdő, legelő,

**Melléte** község határában 23 kat. hold 1510 öl erdő,

**Sajó-Gömör** község határában 1 kat. hold rétből álló ingatlanok folyó 1893. évi december hó 17., 18. esetleg 19. napján Tornallyán, a nagyvendéglő terében.

A Borsodmegyében Sajókaza község határában fekvő 68 kat. hold, 1603 öl belsőség, szántóföld, rét, erdőből álló ingatlanok s épületek pedig 1893. évi december hó 20-ik napján Sajókazán, a község házában szabadkézből árverés útján elfognak adadni, mely határidőkre a venni szándékozók tisztelettel s azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy bővebb felvilágosítást alulírottaknál nyerhetnek.

**Tornallyay Árpád**

**Molnár József**

tornallyai lakos,  
bíróilag kinev. zárgondnok.

ügyvéd.  
rimaszombati és

**Kovács Miklós**

ügyvéd, tornallyai lakosok, mint az örökösök képviselői

Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.



Első tokaji cognac-gyár  
Tokaj.

Tiszta borkivonat.

Minőség felülmulhatatlan.

Csak akkor valódi,

ha Tokaj város czimerével  
és beégetett dugasszal van ellátva.

Főraktár:

**Heksch Bertalan**

fűszer-, vegyes- és csemege-kereskedésében  
a »fekete kutyához«

Rimaszombatban,

ugyszintén minden jobb fűszerkereskedésben.

**REISZ JÓZSEF**

férfi- és női divataruháza Rimaszombatban.

Az őszi- és téli idény beálltával felhívom nagyrabecsült vevőimet és a nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmét dus választékú árucikkeimre u. m.:

**Női ruhakelmék, legujabb francia és cosmanosi mosó barchetok.**

**Kész női ruhák szövet vagy barchetból 3 frt és feljebb.**

**Kész női blouzek,** legujabb divatu barchet, casan vagy szövetből 90 kr. és feljebb

**Flu, leány és gyermekruhák barchet, trikó vagy posztóból 70 krtól kezdve.**

**Női és leány muffok,** boák, gallerok, ugyszintén sapkák, minden színben és formában

**Női- és leány díszített és díszítetlen kalapjaimat,** minden hozzávaló czikkel.

**Nagy választékú férfi- és fiu kalapok,**

sapkák, ingek, gallerok, zsebkendők vászon- és selyemből, bőr- és selyem- keztyűk

Különösen nagy választékban **férfi nyakkendők** 15 krtól.

Férfi és női Jäger-ingek, nadrágok, harisnyák

**egyedüli főraktára,**

Mindenféle galanterie és norinbergi cikkek, illatszerek, szappanok, továbbá pénz- és szivartárczák, sétatobok esernyők, albumok és dísztárgyak.

Különösen figyelmeztetem téli cipő nagy raktáromra. 1 pár magas női-posztó cipő 2 frt.

**Mindenféle comod- és gyermek-cipők.**

Továbbá kész és megkezdett női kézimunkák minden hozzávaló czikkel.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve, továbbra is iparkodni fogok, hogy szolid és pontos kiszolgálás által azt továbbra is kiérdemeljem.